
Mattsetzen mit Morphy

So instruktive und fes-
selnde Partien wie sie
der Amerikaner Paul
Morphy aufs Brett
zauberte, findet man
nicht alle Tage. Sei-
ne Partien zeugen von
schier unglaublicher
Vorstellungskraft und
lassen die Herzen vie-

ler Schachspieler immer wieder aufs Neue
höher schlagen. Auch wenn Morphy der glei-
chen Ära wie Steinitz angehörte, haben die
beiden sich nie getroffen. Die einen sagen,
Steinitz sei einem Kampf gegen Morphy ab-
sichtlich ausgewichen, da er seine Schachkro-
ne in Gefahr sah, andere wiederum benennen
die kurze Aufblühzeit Morphys und dessen
Entscheidung, mit dem Schachspiel gänzlich
aufzuhören, als möglichen Grund.

Aus seiner rasanten Figurenentwicklung, dem
energische Tempospiel und dem Festhalten
der Initiative in Angriffspositionen schöpfte
er zahlreiche Erfolge. Da es sich bei seinen
Widersachern nicht immer um Gegner seines
Kalibers handelte, lässt ihre Verteidigung
manchmal zu wünschen übrig. Das Resultat
sind unschätzbar instruktive Miniaturen, die
beispiellos aufzeigen, was dynamisches An-
griffsschach ist und wie Material, Zeit und
Entwicklung zueinander stehen.

Wir beginnen – wie sollte es anders sein –
mit Morphys Glanzpartie gegen den Herzog
von Braunschweig (

”
Gustavus Selenus“) und

Graf Isuard, gespielt 1858 in Paris während
der Oper

”
Der Barbier von Sevilla“.

Diese Partie wird noch kommentiert, danach fehlen

immer die letzten paar Züge, damit der Leser anhand

der Diagrammstellung selber wie Morphy spielen kann.

P. Morphy – Herzog v. Braunschweig, 1858

1 e4 e5 2 Nf3 d6 3 d4 Bg4 Eine erste Un-
genauigkeit. 4 dXe5 BXf3 5 QXf3 dXe5
Ein erzwungenes Abspiel, um keinen Bau-
ern zu verlieren. Doch das Feld für Weiss ist
jetzt offen. 6 Bc4 Nf6 7 Qb3 Qe7 Kein
schlechter Zug, auf 8.Qxb7 Qb4+ 9.Qxb4
Bxb4+ 5.c3 Bc5 hätte Schwarz zwar einen
Bauer gegeben, dafür der Weissen Stellung
viel Power genommen und selber gewisses
Angriffspotenzial. 8 Nc3 c6 9 Bg5 b5 Die-
ser Zug wiederum kommt einer Katastro-
phe gleich und öffnet Weiss im Austausch
für einen läppischen Springer die entschei-
dende Diagonale auf den König. 10 NXb5
cXb5 11 BXb5+ Nbd7 12 O-O-O Mor-
phy rochiert sogar mit Tempo... 12. . . Rd8
...und spielt jenen Zug, der ihn besonders
berühmt gemacht hat 13 RXd7 RXd7 – das
Qualitätsopfer, um einen Verteidiger zu ent-
fernen... 14 Rd1 ...und die geopferte Figur
gleich wieder zu ersetzen. 14. . .Qe6

8 0Z0Zka0s
7 o0ZrZpop
6 0Z0Zqm0Z
5 ZBZ0o0A0
4 0Z0ZPZ0Z
3 ZQZ0Z0Z0
2 POPZ0OPO
1 Z0JRZ0Z0

a b c d e f g h

Mit einer wagemutigen Kombination ern-
tet Paul Morphy nun die Früchte seiner Ar-
beit. 15 BXd7+ NXd7 16 Qb8+ NXb8
17 Rd8m



1. P. Morphy – Ch. Le Carpentier, 1849

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 d4 eXd4 4 Bc4
Bb4+ 5 c3 dXc3 6 O-O cXb2 7 BXb2
Bf8 8 e5 d6 9 Re1 dXe5 10 NXe5 QXd1
Nun spiele die Partie wie Morphy zu Ende.

8 rZbZkans
7 opo0Zpop
6 0ZnZ0Z0Z
5 Z0Z0M0Z0
4 0ZBZ0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 PA0Z0OPO
1 SNZqS0J0

a b c d e f g h

2. A. Meek – P. Morphy, 1855

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 d4 eXd4 4 Bc4 Bc5
5 Ng5 Nh6 6 NXf7 NXf7 7 BXf7+ KXf7
8 Qh5+ g6 9 QXc5 d6 10 Qb5 Re8 11
Qb3+ d5 12 f3 Na5 13 Qd3 dXe4 14
fXe4 Qh4+ 15 g3 RXe4+ 16 Kf2 Qe7
17 Nd2 Re3 18 Qb5 c6 19 Qf1 Bh3
20 Qd1 Rf8 21 Nf3 Schwarz macht noch
einen Zug und Weiss gibt auf, welchen?

8 0Z0Z0s0Z
7 opZ0lkZp
6 0ZpZ0ZpZ
5 m0Z0Z0Z0
4 0Z0o0Z0Z
3 Z0Z0sNOb
2 POPZ0J0O
1 S0AQZ0ZR

a b c d e f g h

3. P. Morphy – E. Rousseau, 1849

1 e4 e5 2 f4 eXf4 3 Nf3 g5 4 h4 g4
5 Ng5 h6 6 NXf7 KXf7 7 QXg4 Qf6
8 Bc4+ Ke7 9 Nc3 c6 10 e5 QXe5+
11 Kd1 Kd8 12 Re1 Qc5 13 BXg8 d5
Mit welcher vierzügigen Kombination macht
Morphy dem Elend des schwarzen Königs
ein Ende?

8 rmbj0aBs
7 opZ0Z0Z0
6 0ZpZ0Z0o
5 Z0lpZ0Z0
4 0Z0Z0oQO
3 Z0M0Z0Z0
2 POPO0ZPZ
1 S0AKS0Z0

a b c d e f g h

4. P. Morphy – A. Morphy, 1850

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 Bc4 Nf6 4 Ng5
d5 5 eXd5 NXd5 6 NXf7 KXf7 7 Qf3+
Ke6 8 Nc3 Nd4 9 BXd5+ Kd6 10 Qf7
Be6 11 BXe6 NXe6 12 Ne4+ Kd5 13
c4+ KXe4 14 QXe6 Qd4 Weiss setzt in
drei Zügen matt.

8 rZ0Z0a0s
7 opo0Z0op
6 0Z0ZQZ0Z
5 Z0Z0o0Z0
4 0ZPlkZ0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 PO0O0OPO
1 S0A0J0ZR

a b c d e f g h



5. P. Morphy – A. Anderssen, 1858

1 e4 e5 2 f4 eXf4 3 Nf3 g5 4 h4 g4 5
Ne5 Nf6 6 NXg4 NXe4 7 d3 Ng3 8 BXf4
NXh1 9 Qe2+ Qe7 Mit welcher Kombina-
tion gewinnt Weiss die schwarze Dame? Das
Ende der Partie findet sich in den Lösungen.

8 rmbZka0s
7 opoplpZp
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0ANO
3 Z0ZPZ0Z0
2 POPZQZPZ
1 SNZ0JBZn

a b c d e f g h

6. N. Marache – P. Morphy, 1857

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 Bc4 Bc5 4 b4
BXb4 5 c3 Ba5 6 d4 eXd4 7 e5 d5 8
eXd6 QXd6 9 O-O Nge7 10 Ng5 O-
O 11 Bd3 Bf5 12 BXf5 NXf5 13 Ba3
Qg6 14 BXf8 QXg5 15 Ba3 dXc3 16
Bc1 Qg6 17 Bf4 Rd8 18 Qc2 Ncd4 19
Qe4 Schwarz gewinnt die Dame oder setzt
matt.

8 0Z0s0ZkZ
7 opo0Zpop
6 0Z0Z0ZqZ
5 a0Z0ZnZ0
4 0Z0mQA0Z
3 Z0o0Z0Z0
2 PZ0Z0OPO
1 SNZ0ZRJ0

a b c d e f g h

7. P. Morphy – Schrufer, 1859

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 Bc4 Nf6 4 d4 eXd4
5 O-O NXe4 6 Re1 d5 7 BXd5 QXd5 8
Nc3 Qh5 9 NXe4 Be6 10 Neg5 Bb4 11
RXe6+ fXe6 12 NXe6 Qf7 13 Nfg5 Qe7
14 Qe2 Bd6 15 NXg7+ Kd7 16 Qg4+
Kd8 17 Nf7+ QXf7 18 Bg5+ Be7 19
Ne6+ Kc8 Ein bekanntes Mattbild.

8 rZkZ0Z0s
7 opo0aqZp
6 0ZnZNZ0Z
5 Z0Z0Z0A0
4 0Z0o0ZQZ
3 Z0Z0Z0Z0
2 POPZ0OPO
1 S0Z0Z0J0

a b c d e f g h

8. P. Morphy – W. Budzinski, 1859

1 e4 e5 2 Nf3 Nf6 3 NXe5 d6 4 Nf3
NXe4 5 d4 d5 6 Bd3 Be7 7 O-O Nc6
8 c4 Be6 9 Qb3 Na5 10 Qa4+ c6 11
Re1 f5 12 cXd5 BXd5 13 Bd2 NXd2 14
NbXd2 b5 15 Qc2 g6 Wie gewinnt Mor-
phy?

8 rZ0lkZ0s
7 o0Z0a0Zp
6 0ZpZ0ZpZ
5 mpZbZpZ0
4 0Z0O0Z0Z
3 Z0ZBZNZ0
2 POQM0OPO
1 S0Z0S0J0

a b c d e f g h



9. L. Paulsen – P. Morphy, 1857

1 e4 e5 2 Nf3 Nc6 3 Nc3 Nf6 4 Bb5
Bc5 5 O-O O-O 6 NXe5 Re8 7 NXc6
dXc6 8 Bc4 b5 9 Be2 NXe4 10 NXe4
RXe4 11 Bf3 Re6 12 c3 Qd3 13 b4 Bb6
14 a4 bXa4 15 QXa4 Bd7 16 Ra2 Rae8
17 Qa6 QXf3! 18 gXf3 Rg6+ 19 Kh1
Bh3 20 Rd1 Bg2+ 21 Kg1 BXf3+ 22
Kf1 Bg2+ 23 Kg1 Bh3+ 24 Kh1 BXf2
25 Qf1 BXf1 26 RXf1 Re2 27 Ra1 Rh6
28 d4. Welcher simple Zug bringt Louis
Paulsen hier zur Aufgabe der Partie und
warum?

8 0Z0Z0ZkZ
7 o0o0Zpop
6 0ZpZ0Z0s
5 Z0Z0Z0Z0
4 0O0O0Z0Z
3 Z0O0Z0Z0
2 0Z0Zra0O
1 S0A0ZRZK

a b c d e f g h

10. P. Morphy – A. Meek, 1857

Nun eine geschlossene Stellung, in der Mor-
phy die gleiche Meisterlichkeit wie in offenen
Stellungen zutage legt.
1 e4 e6 2 d4 g6 3 Bd3 Bg7 4 Be3 Ne7 5
Ne2 b6 6 Nd2 Bb7 Morphy wählt einen
gesunden Aufbau, sein Gegner hat schon
einen strategisch-positionellen Fehler began-
gen, welchen? Die Position der weissen Sprin-
ger lässt es zu, das Zentrum wenn nötig mit
c3 oder f3 zu stärken.

8 rm0lkZ0s
7 obopmpap
6 0o0ZpZpZ
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0OPZ0Z
3 Z0ZBA0Z0
2 POPMNOPO
1 S0ZQJ0ZR

a b c d e f g h

7 O-O d5 8 e5 O-O 9 f4 f5 Schliesst das
Zentrum, schlagen en passant ist subopti-
mal. Zeit also, einen neuen Hebel vorzube-
reiten. 10 h3 Nd7 11 Kh2 c5 Es ist klar,
dass Weiss auf dem Königsflügel spielt und
Schwarz am Damenflügel angreifen sollte.
12 c3 c4 Der Damenflügel ist auch zu. 13
Bc2 a6 14 Nf3 h6? Das Feld g6 ist sehr
schwach... 15 g4...und der Hebel setzt sich
in Bewegung. 15. . .Kh7 16 Rg1 Rg8 17
Qe1 Nc6 18 Nh4 Qf8 Und die für Morphy
logische Fortsetzung 19 NXg6 KXg6 20
gXf5+ Kf7 21 fXe6+ KXe6 22 f5+ Ke7
23 Qh4+ Ke8 24 f6 BXf6 Merkt man
den Materialunterschied? 25 eXf6 RXg1 26
RXg1 NXf6 27 Bg6+ Kd7 28 Bf5+ Ke8
29 BXh6 Qh8 30 Rg7 Ng8 Schwarz gibt
auf. Wie hätte Morphy das Spiel beendet?

8 rZ0ZkZnl
7 ZbZ0Z0S0
6 ponZ0Z0A
5 Z0ZpZBZ0
4 0ZpO0Z0L
3 Z0O0Z0ZP
2 PO0ZNZ0J
1 Z0Z0Z0Z0

a b c d e f g h



Lösungen

1. 1.Bxf7+ Ke7 (1...Ke8 2.Rxd1+) 2.Ng6+ Kxf7 3.Nxh8# 1-0

2. 1...Ke8 0-1 Die schwarzen Drohungen sind schlichtweg zu stark.

3. 1.Re8+ Kxe8 2.Qxc1+ Ke7 3.Nxd5+ Kd6 4.Qc7+ 1-0

4. 1.Qg4+ Kd3 2.Qe2+ Kc2 3.d3#
Man munkelt, dass Paul Morphy in dieser Partie gegen seinen Vater Alonzo sogar den
Turm auf a1 vorgab. Die Partie würde demnach so enden: 3...Kxc1 4.O-O# 1-0

5. 1.Nf6+ Kd8 2.Bxc7+ Kxc7 3.Nd5+ 1-0

6. 1...Ng3. Droht matt auf e2, greift die gegnerische Dame an und zwingt Weiss zur
Aufgabe. 0-1

7. Ein ersticktes Matt bahnt sich an. 1.Nc5+ Kb8 2.Nd7+ Kc8 3.Nb6+ Kb8 4.Qc8+
Rxc8 5.Nd7# 1-0

8. Mit einem doppelten Figurenopfer und einer unabwendbaren Mattdrohung darauf,
natürlich. Nein ehrlich, das war dann wohl doch etwas zu schwer. 1.Rxe7+ Kxe7 2.Re1+
Kf7 3.Bxf5+ gxf5 4.Qxf5+ Qf6 5.Ne5+ Kg7 6.Qg4+ Kh6 7.Re3 Bxg2 8. Kxg2 Rg8
9.Rh3+ 1-0

9. 1...Be3! Das Matt ist nicht mehr abzuwenden. 0-1

10. 1.Bg6+ Kf8 2.Rf7 Ke8 3.Rc7# 1-0


